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بخش اوّل

گياه و عوامل مؤثر در رشد آن
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هدف رفتاري:پس از يادگيري، هنرجو مي تواند:

- مفهوم زراعت و باغباني را توضيح دهد.
ــرح  ــت محيطي) را ش ــت محصولات زراعي و باغي (غذايي، اقتصادي،زيس - ارزش و اهمي

دهد.
- چند نمونه از محصولات زراعي و باغي را نام ببرد.

پيش گفتار

ارزش و اهميّت غذايي محصولات زراعي و باغي

ــي، ويتامين، املاح و آب نياز  ــان روزانه به مقدار معيني هيدروكربن، پروتئين،  چرب بدن انس
دارد.بخش قابل توجهي از اين مواد با مصرف انواع توليدات گياهي تأمين مي  شود.                               
ــوّم جمعيت دنيا به گونه اي دچار سوء تغذيه و آثار  ــده تقريباً دو س طبق برآوردهاي انجام ش
آن هستند. عامل اصلي اين معضل،  كم يا درست مصرف نكردنِ انواع مواد غذايي است. بخش 
ــمتي از آن را پروتئين و مقدار كمي چربي و  ــادي از اندوخته ي غلات را هيدرات كربن و قس زي
ــتند، ماش و  ــكر و چغندر قند داراي مقدار زيادي مواد قندي هس ــكيل مي دهد. نيش ويتامين تش
ــويا ، بادام زميني و آفتابگردان مقدار بسيار زيادي  ــار از پروتئين اند و س نخود، عدس و لوبيا سرش
چربي دارند. در محصولات باغي، خشكبارها و انواع آجيل داراي بالاترين ارزش غذايي هستند، 
زيرا انرژي زايند و مقادير فراواني پروتئين، املاح و ويتامين دارند. بعضي از انواع ويتامين ها فقط 
در ميوه جات و سبزي هاي تازه، موجودند. به همين دليل داشتن رژيم غذايي روزانه اي كه حاوي 
انواع مواد غذايي باشد امري ضروري و حياتي است. در جدول 1 مقدار و نوع تركيبات موجود در 
100 گرم از محصولات مختلف مشاهده مي گردد. بديهي است كه تنها با پيشرفت علم و دانش 

كشاورزي مي توان نيازهاي جمعيّت رو به افزايش انسان ها را تأمين نمود.
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جدول 1 تركيبات موجود در بعضي محصولات زراعي و باغي براساس صد گرم قسمت خوراكي

بقيه موارد )مواد هيدرات كربنچربيپروتئينآبمحصول

معدني + ويتامين ها(
گندم

جو

برنج

14

14/3

12

11

10

8

2

2/3

2

71

71/2

76

1/8 -2

2/2

2

بادام

خرما

كشمش

گردو

پرتقال

طالبي

گوجه فرنگي

هلو

سيب

4/7

22/5

18

3/5

86

91/2

93/5

89/1

84/4

18/6

2/2

2/5

14/8

1

0/7

1/1

0/6

0/2

54/2

0/5

0/2

64

0/2

0/1

0/2

0/1

0/6

16/9

70/6

76/5

13/7

11/7

7/2

4/2

9/1

13/5

4/6

4/2

2/8

4

1/2

0/8

1

1/1

1/3

ارزش اقتصادي محصولات زراعي و باغي

توليد محصولات زراعي و باغي در هر كشــوري نقشــي سرنوشت ســاز و حياتي دارد. در 
كشــورهايي كه شرايط لازم براي كشــاورزي وجود دارد، معمولًا محور سياست‌هاي اقتصادي 
دولت بر توســعه كشاورزي استوار اســت. در حالي كه كشــورهايي كه به دلايل گوناگون، از 
امكانات كشــاورزي برخوردار نيســتند، چاره اي جز وارد كردن انواع محصولات زراعي و باغي 
ندارند. به عبارت ديگر خودكفايي در زمينه توليد مواد غذايي در هر كشــوري موجب استقلال و 
عدم وابستگي آن كشور مي‌شود. خوشبختانه در ايران به دليل وسعت زياد زمين‌هاي كشاورزي 
و تنوّع آب و هوايي، امكان كاشــت انواع محصولات زراعي، سبزيجات و ميوه‌جات فراهم است. 
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ــالانه بخشي از نياز  ــدن نياز غذا اين جمعيت موجود، مجبوريم س با وجود اين، به دليل تامين نش
ــن توليد محصولات زراعي به ويژه  ــاورزي را، از خارج وارد  نمائيم، همچني ــود به توليدات كش خ
غلات و محصولات باغي (ميوه ها ، سبزيجات و گياهان زينتي) زمينه اشتغال بخش عظيمي از 

جمعيّت كشور را فراهم نموده است. 
ــازي و صنايع خشكبار و غيره مي تواند  كارخانه هاي مختلف صنايع غذايى، اعم از كمپوت س
امكان فرآوري محصولات زراعى و باغي  را فراهم آورد . با صدور محصولات كشاورزى به ساير 
ــور كرد، در مجموع توليدات محصولات زراعى و  ــورها مى توان  ارز قابل توجهي را وارد كش كش

باغى از نظر اقتصادي اهميّت زيادى دارد.

در مورد دلايل مهم واردات زياد برخي از محصولات كشاورزي بحث كنيد.

ارزش و اهميت زيست محيطي گياهان زراعي و باغي

ــش علمي و فني مي تواند  ــد محصولات زراعي و باغي بدون دان ــت             كه تولي واقعيت اين اس
ــت باشد. كاربرد ماشين هاي نامناسب يا خارج از شرايط توصيه  تهديدي بالقوه براي محيط زيس
شده، اجراي عمليات خاك ورزي بدون توجه به نكات فني، آبياري بي رويه، سمپاشي خودسرانه 

و ... بسيار خطرناك و ويرانگر محيط زيست هستند.
ــاوب زراعي، كنترل تلفيقي،  ــاورزي از جمله آيش بندي و تن ــا رعايت اصول و مباني كش ام
ــاورزي پايدار مطرح است مي تواند تعادل  ــاورزي آلي ( ارگانيك) آن گونه كه در مباحث كش كش

منطقي بين درآمد و توسعه از يك سو و حفظ محيط زيست از سوي ديگر را برقرار نمايد.
ــاورزي پايدار، در كنار توليد، نگاهي همه جانبه به تمامي ابعاد جامعه، محيط و موجودات  كش
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آن به ويژه نسل آينده دارد.
ــه طور خاص از  ــولات زراعي و باغي ب ــام و توليد محص ــاورزي به طور ع ــا اين باور كش ب
مهم ترين فعاليت هاي فقرزدايي و پاكسازي محيط و وسيله اي براي كسب رحمت الهي محسوب 

مي شود.
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جدول 2  ميزان توليد محصولات زراعي و باغى كشور در چند سال اخير

سال

محصولات مهم
گروه محصولات مهم

گندم
برنج

پنبه
چغندر 

قند
سيب 
زمينى

پياز
گوجه 
فرنگى

غلات
حبوبات

محصولات 
صنعتى

سبزيجات
محصولات 

جاليزى
نباتات 

علوفه اى 
ساير 

محصولات 

78-79

79-80

80-81

81-82

82-83

83-84

84-85

85-86

8087

9458

1245

1343

1456

1430

1466

1588

1971

1990

2887

2931

2542

2736

2612

2664

497

411

345

351

420

363

283

312

4332

4649

6097

5933

4916

4902

6709

5407

3658

3485

3755

4210

4453

4830

4218

4026

1343

1419

1528

1573

1626

1685

2038

2013

3190

3009

4109

4429

4022

4781

5064

5534

12864

14936

19860

20931

21977

21896

22398

24016

516

558

669

670

665

638

677

710

7464

8523

10520

11896

11662

11369

12582

11675

10644

10370

11785

12613

12519

14063

13789

14202

4511 

4585

5324

5287

6038

7325

6824

7604

8590

7406

9909

10443

10991

14482

14813

15228

75109

115

111

181

161

177

180
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جدول 3 برخي از كشورهاي مهم توليدكننده محصولات زراعي و باغي 

در سال هاي اخير
نام كشورهانام محصول

ذرت

گندم

بادام

پرتقال

چاي

خرما

برنج

زيتون

سيب

سيب زميني

جو

گردو

آمريكا، چين، برزيل، مكزيك، فرانسه

چين، هند، آمريكا، روسيه، فرانسه

آمريكا، اسپانيا، ايتاليا، ايران

آمريكا، برزيل، ژاپن، اسپانيا، ايتاليا، ايران

هندوستان، سريلانكا، ژاپن، روسيه، اندونزي

عراق، ايران، مصر، عربستان، سعودي، الجزاير

چين، هند، اندونزي، بنگلادش، ويتنام

اسپانيا، يونان، ايتاليا، آمريكا، تونس

آمريكا، ايتاليا، فرانسه، آلمان، اسپانيا، ايران

لهستان، آمريكا، آلمان، فرانسه

روسيه، كانادا، آلمان، فرانسه، تركيه

آمريكا، فرانسه، ايتاليا، هندوستان، تركيه، ايران

براي تعيين وضعيت ايران در توليد محصولات زراعي و باغي ميزان توليد ، صادرات و واردات 
محصولات ستون اول جدول 3 را براي سال گذشته كامل كنيد.
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فصل اوّل

گـياه
هدف هاي رفتاري: پس از يادگيري اين فصل، هنرجو مي تواند:

- اندام هاي گياهي را توضيح دهد.  
- اندام هاي مختلف گياهان زراعي و باغي را شناسايي كند.                

            - نقش و وظايف اندام هاي گياه را توضيح دهد.
- فرآيند رشد و نمو گياه را توضيح دهد.  

- عوامل مؤثرّ در رشد و نمو گياه را بيان كند.  
- عكس العمل هاي گياهان را نسبت به كميت و كيفيت عوامل محيطي شرح دهد.  

- روش هاي رايج ازدياد گياهان زراعي و باغي را شرح دهد.  
- گروه بندي گياهان زراعي و باغي را با ذكر مثال توضيح دهد.  

ساختار گياهان (اندام هاي گياه)                                                                                   

ــت و به مجموعه اي از سلول هاي  ــازنده جانداران  اس ــلول، واحد س همانطور كه مي دانيد س
مشابه هم كه كار مشتركي را انجام مي دهند، بافت  گويند.

از اجتماع بافت ها اندام، و از اجتماع اندام ها دستگاه تشكيل مي شود. ريشه، ساقه و برگ از 
ــي و گل، ميوه و دانه از اندام هاي زايشي گياهان محسوب مي شوند.  ــتگاه رويش اندام هاي دس
ــاختمان خاص خود را دارند و وظايفي را عهده دار هستند. در  ــكل و س هريك از اين اندام ها ش
اين بخش به طور مختصر، با ساختمان هريك از اين اندام ها و وظايف آن ها آشنا خواهيد شد. 

كل 1-1 بخش هاي اصلي يك گياه را نشان مي دهد.
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شكل 1-1 بخش هاى اصلى يك گياه

ريشه1

ــت كه از بذر كاشته شده خارج مي شود و با محيط اطراف خود  ــه نخستين اندام گياه اس ريش
تماس برقرار مي كند. وظايف ريشه در گياه عبارت است از:استقرار گياه در خاك، جذب آب

ــه معمولا در جهت  ــاقه و ذخيره مواد غذايي. ريش  و مواد معدني از خاك و انتقال آن به س
ــم2)مثبت است. به  ــد مي كند و يا به عبارتي داراي زمين گرايي (ژئوتروپيس خاك و ثقل زمين رش
علاوه ريشه داراي رطوبت گرايي (هيدروتروپيسم3) مثبت نيز هست. يعني به طرف رطوبت رشد 

و حركت مي كند (شكل 1-2) .

1-Root       

2-Geotropism                

3- Hydrotropism     
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خاك مرطوب

خاك خشك

(ب)           (الف)   

الف: رطوبت گرايي ريشه

ب: زمين گرايي ريشه (گياه در تاريكي قرار داشته، با وجود اين ساقه به طرف بالا و ريشه به طرف زمين رشد مي كند.)

شكل 1-2

ريشه ها از نظر منشأ به دو گروه تقسيم مي شوند:

ريشه حقيقي: ريشه حقيقي يا اوليه از بذر بوجود آمده و داراي انشعابات متعددي به نام ريشه 

فرعي مي باشد.
ــه وجود مي آيد. مثل  ــه از هر اندامي به جز بذر ب ــه هايى را گويند ك ريشـه هاي نابجـا: ريش

ريشه هايي كه از قلمه ها (قلمة شمعداني) يا در قسمت هاي هوايي گياه پديدار مي گردند. در ذرت 
ــده، در خاك رشد مي كنند و به  ــاقه، توليد ش ــه هاي نگهدارنده از اولين گره هاي س و خرما، ريش

استحكام گياه كمك مي نمايند (شكل 1-3).
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شكل 3-1 ريشه هاي نگهدارنده ذرت

ــكل ظاهري و نحوه توسعه نيز بسيار متنوع اند. اما به طور كلي آن ها را به  ــه ها از نظر ش ريش
دو گروه ريشه هاي راست و ريشه هاي افشان تقسيم مي كنند.

ريشه راست: اين ريشه به عنوان محور اصلي عمل كرده، به طرف پايين رشد مى كند و از 

آن ريشه هاي فرعي خارج مى شود اين ريشه ها قابليت نفوذ و جذب آب و مواد غذايي از لايه هاي 
عميق تري را دارند و به آن ريشه راست مي گويند. گياهان با ريشه راست كه در عمق خاك نفوذ 
ــخم عميق تري نياز دارند مانند(ريشة پنبه، لوبيا و گردو). ريشه هاي راست ممكن  مي كنند به ش

است بزرگ و ضخيم بشوند و به صورت غدّه درآيند.
ريشه افشان: هنگامي كه ريشه فاقد يك محور اصلي باشد  و به صورت انشعابات كم قطر 

ــه افشان مي گويند. مانند ريشة ذرت، گندم، برنج، چمن و ... (شكل  ــند، به آن ريش و پراكنده باش
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4-1- الف، ب، ج،). اين ريشه ها از لايه هاي سطحي خاك، آب و مواد غذايي را جذب مي كنند 
ــه ها  ــطحي تر مورد نياز اين نوع ريش ــذا نرم كردن و حاصل خيز نمودن خاك در لايه هاي س ل

مى باشد.مى باشد.

بررسى كنيد كه آيا گياهاني كه ريشه افشان دارند باريك برگ هم هستند؟

شكل 4-1- شكل ظاهري و نحوه توسعه انواع ريشه ها
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يقه (طوقه1) 

ــاقه را طوقه  نامند. برخي از طوقه ها خاصيت زايندگي (مريستمي)  ــه به س محل اتصّال ريش
ــه يا ساقه هاي متعددي ايجاد نمايند (ذرت، گندم، يونجه و ...) شناخت اين  دارندو مي توانند ريش
محل براي نهال كاري و نشاكاري اهميّت زيادي دارد. چنانچه طوقه گياه در خاك باشد، ممكن 
است دچار پوسيدگي شود و اگر بالاتر از خاك واقع شود قسمت هايي از ريشه كه در معرض هوا 

قرار مي گيرد، از بين مي رود.
ساقه2

ــاقه گياه حامل جوانه هاي  متعددي  ــاقه ناميده مي شود. س محور اصلي بخش هوايي گياه س
ــه، زمين گرايي منفي دارد. در نتيجه در جهت عكس ريشه رشد مي كند.  ــت و  برخلاف ريش اس

وظايف ساقه به شرح زير است:
ــده از ريشه، به اندام هاي هوايي و انتقال وتوزيع مواد  • هدايت آب و مواد غذايي جذب ش

غذايي ساخته شده به ساير قسمت هاي گياه.
• نگهداري اندام هاي هوايي گياه.

• ساختن مواد غذايي در ساقه هاي جوان حاوي كلروفيل.

• ذخيره مواد غذايي.
ــاقه ها از جنبه هاي مختلف قابل دسته بندي است كه برخي از آن ها در اين جا توضيح داده  س

مي شود.
انواع ساقه از نظر طول عمر:

ساقه علفي: اين ساقه ها معمولاً در آخر فصل رويش گياه، از بين مي روند و از نظر استحكام 

ساقه هايي نرم و نسبتاً ضعيف هستند.

1- Crown                                              

2- Stem
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ساقه چوبي : اغلب اين ساقه ها در گياهان چندساله ديده مي شوند و امكان رشد در سال بعد 

را نيز دارا مي باشند
انواع ساقه از نظر محيط رشد:

• هوايي

• زيرزميني

• آبي

ساقه هاي هوايي

 اين ساقه ها ممكن است علفي يا خشبي باشند و به سه صورت ساقه هوايي معمولي، ساقه 
هوايي خزنده و ساقه هوايي بالارونده ديده  شوند.

شكل 5-1 ساقه هوايى خزنده در توت فرنگى

ــاقه ها  سـاقه هوايـي معمولي: اين س

استقامت و استحكام زيادي دارند و در هوا 
به طور قائم رشد مي كنند و ممكن است با 

انشعابات فرعي، يا فاقد انشعاب باشند.
 ساقه هوايي خزنده: اين گونه ساقه ها 

ــتحكام زيادي برخوردار  ــتقامت و اس از اس
نيستند، بنابراين روي سطح زمين مي خزند 
ــاقه هاي  خزنده اي كه  ــكل 5-1). به س (ش
ــاد دارند،  ــه نابجا قدرت ازدي ــا ايجاد ريش ب

استولون گويند.
 ساقه هوايي بالارونده: اين گونه ساقه ها حالت ساقه هاي خزنده را دارند و نمي توانند به طور 

افراشته در هوا بايستند و بايد به قيّم تكيه داده و بالا بروند (شكل 1-6).
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ريشه چه

ريشه اوليه

ريشه ى اوليه 
(اصلى)

ريشه هاى اوليه

محور زير لپه
برگ هاى اوليه

برگ هاى اوليه

پوشش بذر

پوسته ى دانه پوسته ى دانه

لپه

محور زير لپه

محور زير لپه

محور روى لپه

محور زير لپه

لپه هاى پژمرده

مواد غذايى ذخيره شده

شكل 6-1 ساقه هوايي بالارونده پيچ زينتي و لوبيا
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س�اقه‌هاي زيرزميني: س��اقه‌هاي زيرزميني به چهار گروه، ريزوم، غده پياز حقيقي )مطبق( 

و پياز توپر تقس��يم مي‌شوند. نوع س��اقه هوايي در اجراي عمليات كشاورزي مانند هرس، پيوند، 
خاك‌دهي پاي بوته، مقدار و زمان مصرف كودها بس��يار تاثيرگذار اس��ت. اين اندام‌ها با آنكه در 
زيرزمين هس��تند ولي بدليل وجود جوانه روي آنها، ساقه ناميده مي‌شوند و علاوه بر نقش آن‌ها 

در تكثير به عنوان محل ذخيره مواد غذايي نيز محسوب مي‌شوند. )شكل 1-7(

شکل 1-7

الف- ريزوم1:ساقه‌اي است كه زير زمين                                                           

يا نزديك سطح زمين به طور افقي مي‌رويد و 
داراي تعدادي گره، برگ‌هاي كوچك فلسي 
شكل و جوانه است، جوانه روي گره‌هاي اين 
نوع از س��اقه‌هاي زيرزميني مي‌توانند ريشه 
و ش��اخه توليد كنند، كنترل علف‌هاي هرزي 
مانن��د قياق و ن��ي كه داراي ريزوم هس��تند 
يكي از مش��كلات عمده كشاورزي محسوب 

مي‌شوند.
ب- غده2 :ساقه تغيير شكل يافته‌ي‌ كوتاه 

و ضخيمي است كه بر روي آن گره‌هايي قرار 
دارد و به دليل وجود جوانه )چشمك( بر روي غده قابل تشخيص هستند. )شكل 1-8(

شكل 8-1- غده سيب زميني

1-Rhizome      	

2-Tuber	
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ج- پياز حقيقي )مطبق(: پيازها ســاقه‌هاي تغيير شــكل يافته‌اي هستند كه از يك محور 

مركزي كوتاه و ضخيم تشكيل شده‌اند و اطراف آن به وسيله فلس‌هايي كه برگ‌هاي گوشتي 
گياه است پوشانده شده، در قسمت تحتاني پيازها ريشه و در قسمت فوقاني از وسط برگ‌هاي 

گوشتي، برگ‌هاي معمولي گياه به وجود مي‌آيد. )شكل 9-1 الف و ب(.

برگ‌ها

ساقه

الف( پیاز معمولی                    ب( پیاز فلس‌دارسوسن

جوانه جانبی

کورم مسن

ج( پیاز حقیقی

میان گره
گره

شکل 9-1 انواع پیاز

پياز توپر1: ســاقه تغيير شــكل يافته‌اي ست كه قســمت داخلي آن پر است و يك يا چند 

جوانه بر روي قسمت انتهايي دارد. گلايول و زعفران داراي پياز توپر هستند. معمولًا در قسمت 
تحتاني پياز توپر تعدادي پيازچه توپر ، توليد مي‌شــود كه پس از رشــد به وسيله آن‌ها گياه را 

تكثير مي‌كنند. )شكل 9-1 ج(
براي رشــد و نمو ساقه‌هاي زير زميني خاك‌هاي سبك، پوك و دارای تهویه مناسب لازم 

است.

1-Corm	
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در منطقه شما چه نوع ساقه‌هاي زيرزميني مورد كشت و كار قرار مي‌گيرند؟

ساقه‌هاي آبي: اين ساقه در داخل آب رشد مي‌كند مانند ساقه نيلوفر آبي.

برگ1 :

برگ‌ه��ا در اث��ر رش��د و نم��و جوانه‌ه��اي انتهاي��ي و جانب��ي س��اقه تولي��د مي‌ش��وند و 
 در مقايس��ه ب��ا س��اقه و ريش��ه رش��د مح��دودي دارند. برگ از س��ه قس��مت اصل��ي پهنك

 و دمبرگ و نيام تش��كيل ش��ده است. ممكن است برگ برخي از گياهان فاقد يك يا دو قسمت 
اصلي بوده و يا تغيير شكل يافته و به صورت خار، پيچ و يا ... باشند. علاوه بر قسمت‌هاي اصلي، 
برخي از برگها داراي ضمائمي مانند گوش��وارك و زبانك مي‌باشند. )شكل 10-1(. پهنك برگ 
داراي ش��بكه گسترده رگبرگ‌ها مي باش��د. رگبرگ‌ها، مجاري انتقال مواد غذايي هستند كه از 

طريق دمبرگ وارد پهنك شده‌اند.

آيا برگهاي زيرين گياه كه به خوبي نمي‌توانند نور دريافت نمايند، نقشي درتوليد دارند؟

وظيفه برگ: فرايندهاي تعريق، تعرق و تبادل گازها و تا حدي ذخيره مواد‌غذايي در برگ‌ها 

انجام مي‌شود.
انواع برگ: برگ‌ها به دو دس��ته س��اده و مركب تقسيم مي‌شوند. در برگ‌هاي ساده، پهنك 

تقس��يم نش��ده، در حالي كه در برگ‌هاي مركب پهنك به چند بخش مجزا بنام، برگچه، تقسيم 
مي‌شود. )شكل 10-1 و 1-11(.

1-Leaf	
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تعداد، شكل و اندازه برگ ها، زاويه برگ ها با ساقه اصلي، نحوه استقرار يا آرايش برگ ها روي 
ــنتز  ــاقه نقش مهمي در راندمان توليد يك گياه دارند از آنجايي كه برگ ها محل اصلي فتوس س
هستند  بايد در اجراي عمليات كشاورزي سعي در حفظ برگ ها يا كاهش خسارات به آنها شد.

گوشواره
دمبرگ

پهنك نيام برگ

گره

(الف) (ب) (ج)

الف: برگ سيب با رگبرگ هاي شانه اي                  ب: برگ افراي قندي

ج: برگ رگبرگ موازي ذرت. برگ به طرف پايين دراز شده و ساقه را به صورت غلافي در بر مي گيرد.

شكل10-1 برگ هاي ساده

گيره

پيچك
جوانه محورى

برگچه

(الف)

برگچه

جوانه محورى

(ب)

الف: برگ هاي مركب با رگبرگ هاي پنجه اي              ب: برگ مركب شانه اي زبان گنجشك

شكل 11-1 برگ هاي مركب
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چرا برگ مو يا چنار را برگ مركب نمي گويند؟

 

ــد و آن ها را همراه با  ــبزيجات يا گل) را انتخاب كني ــد گياه زراعي و چند گياه باغي (س چن
اندام هاي زير زميني جمع آوري كرده نوع ريشه، ساقه و برگ آن ها را همراه با نام گياه يادداشت 

نمائيد.

در مورد شكل ظاهرى برگها و نحوة قرار گرفتن آنها در روى ساقه بررسى كنيد.
رشد 1و نمّو2 در گياهان

ــود كه باعث به وجودآمدن يك گياه و  ــامل همه ي رويدادهايي مي ش ــد و نمَو ش  فرآيند رش
ــد و نمّو هم جنبه ي كمّي و هم جنبه ي كيفي دارد.  ــدن آن مى  شود. بر اين اساس، رش كامل ش
ــدن  ــامل بزرگ  ش ــد ش ــد و جنبه ي كيفي آن را نمّو گويند. رش جنبه ي كمّي اين فرآيند را رش
بخش هاي تشكيل دهنده يك موجود زنده است. اين بزرگ  شدن برگشت ناپذير است. بنابراين 
ــلول با از دست دادن آب  ــلول ها در اثر جذب آب، رشد به شمار نمي آيد زيرا س ــدن س بزرگ  ش
ــامل بزرگ  شدن موجود زنده است كه با  ــد ش دوباره به اندازه اوليّه خود برمي گردد. بنابراين رش
افزايش تعداد سلول هاي بدن و يا با افزايش برگشت ناپذير ابعاد آن ها انجام مي پذيرد. نمّو شامل 
گذشتن از مراحل مختلف است كه هر مرحله ويژگي هاي خاص خود را داراست و با مراحل ديگر 

1-Growth 

2-Development 
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از لحاظ كيفي متفاوت است.
ــروع مي شود. بذر هر گياه از سه بخش اصلي  ــروع رشد هر گياه، به طور معمول از بذر ش ش
ــده و پوشش بذر تشكيل شده است. شكل 12-1 ساختمان بذر  ــامل گياهك، غذاي ذخيره ش ش

يك گياه تك لپه  اي (ذرت) و يك گياه دو لپه  اي (لوبيا) را نشان مي دهد.

(مواد غذايى ذخيره شده)
برگ هاى اوليه

جوانه اوليه

ساقه چه
محور زير لپه
ريشه چه

ك
ياه

گ

ك
ياه

گ

برگ هاى اوليه

ريشه چه

پوشش بذر

(پوشش ساقه چه)
كولئوپتيل

الف: دانه ى لوبيا                                                                    ب: دانه ى ذرت

شكل 12-1 ساختمان دانه ها

ــودات ذره بيني حفظ  ــيدگي و حمله موج ــل مختلف نظير پوس پوشـش بـذر: آن را از عوام

مي كند.
ــد تا زماني كه  مواد غذايي ذخيره شـده: اين مواد، غذاي مورد نياز گياهك را در ابتداي رش

از خاك خارج شود تأمين مي كند.
گياهك: گياه كوچك و اوليّه است و يك محور دو قطبي دارد كه بعد از رشد و خروج از بذر 

از يك سو ساقه و از سوي ديگر ريشه ي گياه آينده را به وجود مي آورد.
ــود، همزمان با آن  ــر جذب آب متورم مى ش ــرار گرفتن در خاك، در اث ــا بذر بعد از ق ــه ي دان
ــده را براي گياهك به صورت قابل  ــده و مواد غذايي ذخيره ش آنزيم هاي موجود در بذر فعال ش
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جذب در مي آورد. گياهك با جذب مواد غذايي رشد كرده، ابتدا ريشه چه رشد كرده و پوشش بذر 
را شكافته به درون خاك نفوذ مي كند. سپس ساقه چه در جهت مخالف ريشه چه رشد مي كند و 
از خاك خارج مي شود.مراحل اوليه رشد گياه به اندوخته دانه گياه وابسته است و با ظهور برگ ها، 
ــنتز و جذب مواد معدني و آب از خاك  ــتقل، مواد غذايي خود را با عمل فتوس گياه به صورت مس
خواهد ساخت. شكل 13-1 مراحل رويش بذر يك گياه تك لپه اي و شكل 14-1 مراحل رويش 

بذر يك گياه دو لپه اي را نشان مي دهد.

كولئوپتيل كولئوپتيل

ريشه چه

برگ نخستين

ريشه ى نخستين ريشه ى نخستين

ريشه هاى نابجا

كولئوريز

شكل 13-1 مراحل رويش دانه ى ذرت
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محور زير لپهمحور زير لپه

محور زير لپهپوسته ى دانه

محور روى
 لپه

لپه

برگ هاى اوليه

پوسته ى دانه

لپه هاى پژمرده

ريشه هاى فرعى

ريشه ى اوليه (اصلى)

ريشه ى اوليه

شكل 14-1 مراحل رويش دانه لوبيا

بعد از جوانه زدن بذر دو عاملِ فتوسنتز و جذب آب و مواد معدني، رشد گياه را تامين مى كنند. 
ــيم، گوگرد، آهن و منگنز و ...)  ــفر، پتاسيم، كلس ــامل (ازت، فس عناصر معدني مورد نياز گياه ش
ــه ها، به ويژه تارهاي كشنده ي جواني كه بعد از نوك ريشه ها پيوسته  همراه با آب از طريق ريش
ــلول هاي گياه با استفاده از مواد معدني و آب جذب  ــكيل اند، جذب گياه مي شوند. س در حال تش
شده از ريشه ها و قند به وجود آمده، در اثر فرايند فتوسنتز در برگ ها، مي توانند كليه مواد لازم را 

براي رشد گياه توليد كرده و مواد اضافه را در اندام هاي مختلف گياه ذخيره نمايند.
ــرايط  ــد و نمو گياه عوامل متعدّدي دخالت دارد كه مجموعه اين عوامل در ش در فرآيند رش

مطلوب حداكثر رشد گياه را تضمين مي كنند.
عوامل مؤثر در رشد و نمو گياهان

در رشد و نمو گياهان، عوامل ارثي يا دروني و عوامل محيطي يا بيروني دخالت دارند.
ــد گياه  ــكل نهايي و اندازه و مقدار محصول، نتيجه متقابل توانايي هاي ارثي و محيط رش ش

است.
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عوامل ارثي (عوامل دروني)

ــتعدادهاي ذاتي گياه از جنبه هاي مختلف اعم از  اين عوامل بيانگر توانايي هاي ارثي و يا اس
حد نهايي رشد و نمو،  مقاومتها، حساسيت ها و عملكرد آن مي باشد. صفات مذكور بصورت ارثي 

از نسلي به نسل ديگر انتقال مي يابند.
عوامل محيطي (عوامل بيروني)

ــدِ بيشتر و  ــدن آن ، طبق نياز واقعي گياه، امكان رش ــتند كه در صورت فراهم ش عواملي هس
ــتيابي به حداكثر توانايي هاي ارثي را فراهم مي كند. اگر ساليان متمادي وقت و هزينه صرف  دس
كنيم و گياهان را از نظر عوامل ارثي اصلاح نماييم ولي عوامل محيطي لازم براي رشد آن ها را 

فراهم نكنيم، رسيدن به حداكثر محصول، غيرممكن خواهد بود.
عوامل محيطي در رشد و نمو گياهان به صورت مستقيم و غيرمستقيم تأثير دارند از جمله:

1- ايجاد تغيير دراندام ها و ساختمان گياه
ــاي تنفس و  ــه انجام فرآينده ــيميايي از جمل ــل و انفعالات بيوش ــرعت فع ــر در س 2- تغيي

فتوسنتز 
3- تنظيم مراحل مختلف رشد گياه نظير زمان گل دادن يا رسيدن محصول

ــد و نمو گياهان  ــي محيطي و مؤثر در رش ــرارت و باد عوامل اصل ــاك، نور، ح ــوا، آب، خ ه
مي باشند. برخي از اين عوامل تا حدودي به وسيله انسان قابل كنترل است. به طور مثال، تأمين 
ــد گياه عملي است وليكن تغيير ساير عوامل، آن  ــب و حاصلخيز براي رش آب لازم و خاك مناس

هم در سطح وسيع تقريباً غير ممكن است ولي در گلخانه ها و فضاهاي بسته مقدور است.
ــد و نمو  ــتر درباره هريك از عوامل محيطي، نقش و تأثير دقيق آن ها را در رش توضيح بيش

گياهان مشخص تر خواهد ساخت.
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هوا

ــيژن، گازكربنيك سه گاز عمده تشكيل دهنده هوا مي باشند كه در رشد گياه   نيتروژن، اكس
مؤثرند.

 N2 (ازت) نيتروژن

ــيله گياه قابل  ــتقيم به وس ــكيل مي دهد ولي به طور مس  با اينكه 78 درصد حجم هوا را تش
ــبدر، ماش، نخود، باقلا و ...)  ــت. فقط بعضي از گياهان (مانند يونجه، ش ــتفاده نيس جذب و اس
مي توانند به كمك باكتري هاي همزيست با ريشه خود اين گاز را از هوا جذب كنند و به صورت 
ــيميايي  ــتفاده از انواع كودهاي ش ــت با اس ــل جذب گياه تبديل نمايند. بنابراين لازمس ازت قاب
ــكيل كلروفيل،  ــود. ازت براي تش نيتروژن دار يا كودهاي آلي نياز گياهان به اين عنصر تأمين ش

مواد آلي و بطور كلي رشد و نمو گياه نقش اساسي دارد.
O2 اكسيژن

ــدن  ــت. با كم ش ــكيل مي دهد و براي تنفس گياه ضروري اس ــد حجم هوا را تش  21 درص
ــد و نمو گياه مختل شده، محصول از نظر  ــود، در نتيجه رش ــيژن تنفس گياه مشكل مي ش اكس

كيفي و كمّي كاهش مي يابد.
CO2 گاز كربنيك

اين گاز 3 صدم حجم هوا را تشكيل مي دهد. مهم ترين گاز در رشد گياهان محسوب مي شود. 
ــنتز) با جذب CO2هوا به وسيله  ــيد (فرآيند فتوس ــدن مواد قندي در مقابل نور خورش ــاخته ش س

اندام هاي سبز گياه و جذب آب به وسيله ريشه انجام مي پذيرد.

6CO2+6H2O C6H12O6+6O2

نور خورشيد

كلروفيل برگ

ــطح زمين را جذب و هواي اطراف كره  در ضمن گاز CO2 امواج نوراني انعكاس يافته از س
زمين را گرم مي نمايد (اثر گلخانه اي1) در نتيجه رسيدن محصول و افزايش آن مؤثر مي باشد.

1- افزايش بيش از حد CO2 مى تواند موجب تشديد اثر گلخانه اى و اثرات مضر در كره زمين باشد .  



26

آب

در بي��ن همه موادي كه براي ادامه حيات گياهان ضروري اس��ت، آب از نظر مقدار، بيش از 
س��اير مواد مورد نياز گياهان اس��ت. در حدود 80 درصد ساختمان گياه از آب تشكيل شده است 
كه ميزان آن در بافت‌ها و گياهان مختلف متفاوت است. موارد زير نقش واهميّت آب در رشد و 

نمو گياهان نشان ميدهد.
1- آب جزء عمده و تش��كيل دهنده پروتوپلاسم سلول‌ها مي‌باشد. )سلول‌هاي در حال رشد 

حدود 90 درصد آب دارند(
2- آب حلال��ي اس��ت ك��ه عناصر معدني در آن محلول ش��ده، و از طريق ريش��ه وارد گياه 

مي‌شوند.
3- آب عامل انتقال مواد غذايي در داخل گياه است.

4- آب در فرآيند فتوسنتز دخالت دارد و بدون حضور آن عمل غذاسازي گياه انجام نخواهد 
شد.

 5- آب موجب تورم س��لول هاي در حال رش��د مي ش��ود و به اين ترتيب شكل و ساختمان 
آن ها را تأمين مي‌كند.

6- آب در تنظيم حرارت گياه، دخالت دارد.
گياهان از نظر مقدار آب مورد نياز براي رشد متعادل به سه گروه تقسيم مي‌شوند:

| هيدروفيت‌ها1

 گياهاني كه به آب زيادي نياز دارند و تنها در خاك‌هاي اشباع شده از آب مي‌توانند به زندگي 

ادامه دهند، مانند نخل مرداب.
|  مزوفيت‌ها2

 گياهاني كه براي رش��د متعادل خود به آب متوس��طي نياز دارند. مانند اغلب گياهان زراعي 

1-Hydrophytes	

2-Mesophytes	
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و باغي.
 گزروفيت ها1

ــد و نمو نمايند. مانند كاكتوس ها و گياهان مناطق  گياهاني كه با مقدار كم آب مي توانند رش
خشك و كويري.

خاك: خاك زراعي لايه اي از سطح زمين است كه گياه مي تواند در آن رشد كند. خاك، مواد 

غذايي مورد نياز گياه و هواي لازم براي تنفس ريشه را تأمين مي كند. محل ذخيره آب و محل 
استقرار گياه مي باشد از اين رو عامل بسيار مهمّي در رشد و نمو گياهان تلقي مي شود.

ــاختمان، نفوذپذيري، پايداري، ميزان خلل و فرج و  ــناختن خصوصيات فيزيكي (بافت، س ش
ــيديته، شوري و ...) خاك در رشد  ــيميايي (ميزان عناصر غذايي، اس تهويه و ...) و خصوصيات ش
ــيميايي نامساعد  و نمو گياهان و توليد محصول تأثير فراواني دارد. برخي از خواص فيزيكي و ش
خاك را مي توان با استفاده از يافته هاي علمي دانشمندان و محققين خاك شناس تا حد مطلوب 

گياه، اصلاح نمود.
ــايي مواد غذايي مورد نياز گياهان و شرايط فيزيكي شيميايي خاك ها، مي توان گياه  با شناس

مناسب هر نوع خاك را انتخاب كرد.
نور: كيفيّت، كميت و طول مدت تابش، سه خصوصيات مهمّ نور هستند كه هريك در رشد 

و نمو گياه تأثير خاصي دارند.
كيفيتّ نور

ــد و نمو  ــت. طول موجهاي موثر در رش منظور از كيفيّت نور تركيب طول موجهاي نوري اس
ــد و اين محدوده را نور مرئي  ــوج 390 تا 760 نانومتر اتفاق مي افت ــان د رمحدوده طول م گياه
ــبز، آبي، نيلي و بنفش است. نور سبز  ــامل رنگهاي قرمز، نارنجي، زرد، س مي نامند. نور مرئي ش
تاثيري در فتوسنتز ندارد  در حاليكه حداكثر فتوسنتز در طول موجهاي آبي و قرمز اتفاق مي افتد. 

1-Xerophytes 
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ــاز دارند. نور ماوراء بنفش، باعث كوتاهي  ــان براي گل دادن، به نور قرمز و مادون قرمز ني گياه
ساقه و ضخيم شدن برگ ها مي شود.

كميتّ نور

كميّت نور يا شدت تابش عبارت است از مقدار امواج نوراني كه در واحد زمان به واحد سطح 
ــنتز اثر مي گذارد. در بيشتر نقاط  ــد. شدت نور بر روي برخي اعمال گياهي از جمله فتوس مي رس
ــت. گياهان مختلف،  ــتر از نياز گياه اس ــدّت نور به اندازه كافي و گاهي چندين برابر بيش ايران ش
ــاس، گياهان به چهار دسته  ــدت نورهاي مختلف نياز دارند. براين اس ــنتز به ش براي عمل فتوس

گياهان سايه دوست، آفتاب دوست، سايه  آفتاب دوست و غيرحساس، تقسيم مي شوند.
طول مدت تابش

طول مدت تابش يا طول روز، بر روي رشد و گل دهي گياهان اثر مستقيم دارد. عكس العمل 
گياه نسبت به مدّت تابش متوالي نور را «فتوپريوديسم» مي گويند. اصولاً گياهان براي گل دهي 
ــه گروه گياهان روز كوتاه، گياهان روزبلند  به طول روزهاي مختلفي نياز دارند و اين جنبه به س

و گياهان بي تفاوت تقسيم مي شوند.
ــته از اعمال گياهي كه نور ايفاگر نقش اصلي آن است «واكنش هاي  به طوركليّ، به آن دس
ــيميايي» مي گويند. مثل فتوسنتز (ساختن مواد غذايي در برگ»، فتوپريوديسم (اثر طول  پرتو ش
ــاقه، فتوتروپيسم مثبت (جذب به  ــكل 15-1). س ــم (نورگرايي). (ش روز بر گلدهي) و فتوتروپيس

طرف نور) و ريشه، فتوتروپيسم منفي دارد.

شكل 1-15
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ــيدن و توليد محصول  ــد و نمو گياه، از مرحله جوانه زدن تا زمان رس حرارت:حرارت، در رش

ــت. در حقيقت، تمام فعاليت هاي حياتي گياه و فعل و انفعالات شيميايي درون آن، تابع  مؤثر اس
ــد گياه را به  ــد. به طور كليّ، در اكثر گياهان، حرارت هاي پايين، رش ميزان دماي خاصي مي باش
تأخير انداخته و دوره رشد را طولاني مي سازد. در اثر طولاني شدن دوره رشد،  ممكن است زمان 
ــرايط آب و هوايي همزمان گرديده، در نتيجه ميزان محصول  ــيدن دانه، با نامساعد شدن ش رس
ــام اين عمليات، دچار  ــود و انج ــت محصول با بارندگي پاييز همزمان ش كاهش يابد و يا برداش

اشكال گردد.
ــود.  ــدن برگ ها و حتي مرگ گياه مي ش ــرارت هاي زياد نيز، باعث پژمردگي و خشك ش ح
چنانچه حرارت هاي بالا در مرحله گل دادن اتفاق بيفتد عمل لقاح و تشكيل ميوه مختل مي شود. 
ــاه ، ميزان تبخير را افزايش داده، بنابراين  ــن، افزايش حرارت به بالاتر از حدّ مطلوب گي در ضم
ــكل ميوه زودرسي  ــنتز كاهش و تنفس افزايش مي يابد. حرارت در طعم و مزه و رنگ و ش فتوس

آن نيز تأثير دارد.
براي هر گياه، يك دماي كمينه (مي نيمم) يك دماي بيشينه (ماكزيمم) و يك دماي مناسب 
ــد (اپتيمم) وجود دارد. كه مقدار آن با توجه به نوع گياه و مراحل مختلف رشد و نمو هر گياه  رش

متفاوت مي باشد.
ــاه در آن دما مي تواند به زندگي خود  ــت كه گي ــاي حداقل يا مي نيمم، كمترين دمايي ا س دم

ادامه دهد. 
ــت كه گياه در آن دما مي تواند به رشد و نمو  ــترين دمايي ا س دماي حداكثر يا ماكزيمم،  بيش

خود ادامه دهد.
دماي مناسب اپتيمم، دمايي  است كه در آن حداكثر رشد و نمو درگياه بوجود مي آيد.

ــود «صفر گياه» ناميده مي شود. اين  ــد و نمو گياه متوقف مي ش دمايي كه در آن، تمامي رش
ــت گياهان دخالت دارد و  ــت. صفرگياه، در تعيين موقع كاش درجه حرارت در گياهان مختلف اس
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بايد در زمان كاشت ميزان درجه حرارت محيط از صفر گياه بالاتر باشد.
ــيدن كامل محصول يا طي هريك از  حاصل جمع حرارتي كه گياه از زمان جوانه زدن تا رس
ــاه» مي گويند. البته اين تعريف براي گياهان  ــد به آن نياز دارد «مجموعه حرارتي گي مراحل رش
چندساله از زمان گلدهي كامل تا برداشت محصول محاسبه مي شود. مثلاً انگور زودرس از هنگام 
ــي آن تا حدود 1900 درجه  ــت به حدود 1100 درجه روز و ارقام و بررس گل دادن تا موقع برداش
روز نياز دارند. با استفاده از اين نياز دمايي، مي توان تاريخ رسيدن محصولات را پيش بيني نمود. 

در محاسبه مجموعه اي حرارتي، حرارتهاي بالاي صفرگياه را در طول دوره جمع مي كنند.
باد

باد با معايب و محاسن زير، يكي از عوامل مهمّ در رشد و نمو گياه محسوب مي گردد:
1- با انتقال حرارت اطراف برگ، باعث كاهش حرارت گياه مي شود.

2- با انتقال ذرات مغذي خاك، باعث كاهش حاصلخيزي خاك مي شود.
ــلاط گازها و انتقال آن ها مي گردد در غير اين صورت تراكم گازها و بخار آب  ــث اخت 3- باع

در يك نقطه به حدّي مي رسد كه حيات در آن ناممكن خواهد شد.
ــن  ــاح در برخي از گياهان دگرگش ــهيل عمل لق ــرده، باعث تس ــال دانه هاي گ ــا انتق 4- ب

مي گردد.
5- با افزايش سرعت تبخير آب، باعث پژمردگي گياه مي شود. بادهاي ملايم يا نسيم خنك 

براي گياهان مفيد و بادهاي گرم و خشك و شديد و خيلي سرد براي گياهان مضر است.
روش هاي ازدياد گياهان زراعي و باغي

بشر اوليه ساليان دراز ا زگياهان خودرو تغذيه مي كردند بدون آنكه توانايي تكثير يا ازدياد آنها 
را در محل و زمان دلخواه داشته باشند.

به تدريج انسان رمز و راز توليد مثل و تكثير گياهان را كشف كرد. اين كشف هنوز هم يكي 
ــان و تمدنهاي باستاني  ــر تلقي ميشود. با اين كشف يكجانشيني انس ــفيات بش از بزرگترين كش
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شكل گرفت.

كشف چگونگي تكثير گياهان چه رابطه اي با شكل گيري تمدنهاي بشري دارد؟
ــرايط و هدف  ــب ش ــف گرديد. به نحوي كه امروزه برحس ــهاي جديدتري كش به مرور روش

محقق يا زارع روش خاصي قابل استفاده مي باشد.  
به طور كلي، ازدياد گياهان با دو روش جنسي و غير جنسي انجام مي گيرد.

تكثير جنسي

اين شيوه معمولاً از طريق بذر كه خود از تلاقي سلول جنسي نر (گرده) و سلول جنسي ماده 
(تخمك) است انجام مي گيرد.

شيوه تكثير جنسي، ازدياد گياهان به وسيله بذر (براي گياهان گلدار) و به وسيله هاگ (براي 
ــوند.  ــتر گياهان باغي با اين روش تكثير مي ش ــت. اكثر گياهان زراعي و بيش گياهان بي گل) اس
ــياري از صفات مانند  در اين نوع تكثير، گياه جديدي به وجود مي آيد كه در عين حال كه در بس

والدينش مي باشد، ممكن است در بعضي از صفات با آن ها متفاوت باشد.
به طور كليّ، مزاياي تكثير به وسيله بذر را مي توان چنين خلاصه كرد:

1- تكثير به وسيله بذر ارزان تر و راحت تر و ساده تر از تكثير غيرجنسي مي باشد.
2- بذر را مي توان براي مدت نسبتاً طولاني انبار كرد  و به سهولت آنها را جابجا نمود.

ــيله بذر  ــي معمولاً با بذر انتقال نمي يابد با تكثير به وس ــه بيماري هاي ويروس ــا ك 3- از آنج
مي توان ارقام عاري از ويروس را بدست آورد.

معايب تكثير به وسيله بذر عبارتند از:
1- در تكثير به وسيله بذر، بعضي از صفات و ويژگي هاي گياه جديد با گياهي كه بذر از آن 
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به دست آمده متفاوت است. لذا گياه حاصل ممكن است مطلوب توليد كننده نباشد.
ــول در فصلهاي بعد كاهش  ــت و مقدار محص ــيله بذر، گاهي مرغوبي ــر به وس 2-  در تكثي
ــوند مدت زمان لازم براي بالغ شدن  ــيله بذر تكثير مي ش مي يابد. در بعضي ا زگياهان كه به و س
ــال  ــت. مثلاً درخت گلابي حاصل از بذر، براي توليد گل و ميوه، معمولاً هفت س گياه طولاني س

وقت نياز دارد.
تكثير غيرجنسي (رويشي)

ــاقه، برگ، ...) به غير از بذر را  ــاير اندام هاي گياهي (ريشه،س ــتفاده از س ازدياد گياهان، با اس
«تكثير غيرجنسي»  گويند.

مزيتي كه تكثير غيرجنسي دارد اين است كه گياه به وجود آمده كاملاً شبيه گياه اصلي بوده، 
تمام صفات آن را داراست. از تكثير غيرجنسي در موارد زير استفاده مي شود:
1- در گياهاني كه به دلايل مختلف قادر به توليد بذر نيستند. مانند موز

ــت آمده از بذر آن ها بسيار  ــالم توليد مي كنند ولي نهال هاي به دس 2- در گياهاني كه بذر س
ضعيف است و مدتي طول مي كشد تا بزرگ شده، گل و محصول توليد كنند. مانند توت فرنگي، 

سيب زميني
3- در گياهاني كه بذر آن ها بسيار مشكل جوانه مي زند.

ــي گياهان به روش هاي مختلفي انجام مي شود. پيوند زدن، خوابانيدن و قلمه  تكثير غيرجنس
زدن از رايج ترين روش هاي تكثير غيرجنسي هستند.

قلمه : قلمه، عبارت است از قسمتي از ساقه، برگ يا ريشه كه از گياه مادري جدا شده، با قرار 

گرفتن در بستر و شرايط مساعدِ مي تواند توليد ريشه و گياه جديد نمايد.
ــت. در اين روش،   قلمه ي سـاقه: اين روش معمولي ترين و متداول ترين روش قلمه زني ا س

قسمتي از ساقه را كه داراي جوانه ي جانبي يا انتهايي  مى باشد را از پايه مادري جدا ساخته، براي 
ريشه زايي در محيطي مساعد قرار مي دهند تا پس از ايجاد ريشه، به صورت گياه مستقلي رشد 
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كند. شمعداني، برگ نو، افرا و بسياري از گياهان به اين روش تكثير مي شوند.
ــكل  ــه مي دهد (ش ــاخه هاي انتهايي، ريش ــاخه هاي جانبي بهتر از ش به طور كلي، قلمه از ش

.(1-16
قلمه ي برگ: در اين روش، پهنك برگ را گاهي همراه با دمبرگ و گاهي بدون آن، از گياه 

ــب قرار مي دهند. بعد از مدتي از پهنك يا دمبرگ يا از هر  مادر جدا كرده، آن را در محيط مناس
ــاقه و ريشه ايجاد مي شود. سانسيوريا و بنفشه افريقايي ... با  دوي آن ها جوانه هاي توليد كننده س

(ب)قلمه برگ تكثير مي شود.

(د)

(ج)

(هـ)

(الف)

شكل 16-1- انواع قلمه
الف: قلمه ساقه سخت يا «خشبي» (انگور)             ب: قلمه ساقه نيمه سخت يا «نيمه خشبي» (برگ نو)

ج: قلمه ساقه نرم يا «سبز» (ماگنوليا)             د: قلمه علفي (شمعداني)          هـ: قلمه برگ (سانسيوريا)
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ــت از متصل كردن دو قسمت گياهي (مانند ساقه و ريشه  پيوند زدن: پيوند زدن، عبارت اس

يا دو ساقه مختلف) به نحوي كه آن دو قسمت در محل اتصال، با هم يكي شده، به عنوان گياه 
مستقل به رشد ادامه دهند قسمتي كه در بالاي محل پيوند قرار مي گيرد «پيوندك» و قسمت 
ــكيل مي دهد «پايه» خوانده مي شود. هرگاه پيوندك، از يك شاخه  ــه را هم تش زيرين كه ريش
ــد به آن «پيوند شاخه» مي گويند و هرگاه تنها از يك جوانه  ــكيل شده باش حاوي چند جوانه تش

همراه با اندكي پوست و چوب تشكيل شده باشد آن را «پيوند جوانه» مي نامند.
ــاخه، اواخر زمستان و اوايل بهار و براي پيوند جوانه، اواسط بهار  بهترين زمان براي پيوند ش

تا اواخر تابستان كه پايه به راحتي پوست مي دهد مي باشد.
براي اينكه پيوند زدن موفقيت آميز باشد (به اصطلاح پيوند بگيرد)، فراهم بودن شرايط زير 

ضروري است:
1- بين پايه و پيوندك، قرابت و تجانس وجود داشته باشد.

2- نوع پيوند با نوع گياه متناسب باشد.
ــود. بقيه انواع پيوندها را  ــكمي توضيح داده مي ش در اين بخش از بين انواع پيوندها، پيوند ش

مي توانيد در كتاب هاي باغباني مطالعه نماييد.
ــكمي: اين گونه بيشتر از ساير انواع پيوند جوانه، كاربرد دارد. روش انجام اين پيوند،  پيوند ش

به ترتيب زير است (شكل 1-17).
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(ب) (ج) (الف)(د)

شكل 17-1 پيوند شكمي

الف: در پايه يك برش T مانند زده مي شود.          ب: پيوندك را از گياه موردنظر مي گيرند.

ج: پيوندك را از بالا در شكاف پايه به طرف پايين وارد مي كنند تا جفت شود.

د: محل پيوند جوانه بايد بسته شود.

ــت نرم داشته باشد) برش عمودي به طول 2/5  ــاقه گياه پايه (ساقه بايد پوس 1- بر روي س
سانتي متر زده، سپس در بالا و عمود بر اين برش، يك برش افقي به اندازه يك سوّم قطر ساقه 

.(T شكل) در پوست ايجاد مي نماييم
ــري، زير يكي از جوانه ها  ــانتي مت ــي 1/5 س 2- براي گرفتن پيوندك از گياه موردنظر، برش
ــپس برش موربي بالاي جوانه ايجاد مي كنيم كه از پوست و قسمتي از چوب بگذرد  مي زنيم، س

و جوانه همراه با مقداي پوست و چوب برداشته شود.
ــده در پوست پايه كرده به سوي پايين  ــكل) ايجاد ش ــكافِ (Tش 3- جوانه را از بالا، وارد ش

مي بريم تا جفت شوند.
4- با نوار پلاستيكي آن را مي بنديم. (اين نوار نبايد به قدري محكم بسته شود كه به پوست 

پايه صدمه بزند.)
5- بعد از 2 روز پايه را در 7-5 سانتي متر بالاي محل پيوند و پس از 10 روز در بالاي محل 
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پيوند قطع مي كنيم.

 

وسايل لازم: چاقوي پيوند، نوار پلاستيكي، قيچي باغباني
ــرخ) يا روي سرشاخه هاي درختان ميوه باغ  با كمك هنرآموز روي گياهان زينتي (رز يا گلس

هنرستان، نحوه انجام پيوند شكمي را تمرين كنيد. به اين منظور:
1- پايه و پيوندك مناسب را انتخاب نماييد.

2- پنج مرحله ذكر شده در توضيحات پيوند شكمي را به ترتيب انجام دهيد.
3- بعد از يك ماه موفقيت و يا عدم موفقيت پيوند را بررسي و در كلاس بحث نماييد.

ــاقه را در حالي  ــت كه در آن، س خوابانيدن: خوابانيدن، يكي از روش هاي ازدياد گياهان اس

ــود و پس از آن  ــه دار ش ــت در خاك مرطوب قرار مي دهند تا ريش كه به گياه مادري متصل اس
ــتقل به رشد خود  ــه كافي توليد كرد آن را از گياه مادر جدا مي كنند تا به عنوان گياه مس كه ريش

ادامه دهد.
ــاخه ي خوابيده شده را تا موقع  ــت كه گياه مادر آب و مواد غذايي ش مزيّت اين روش آن اس

ايجاد ريشه، تأمين مي نمايد.
از معايب اين روش آن است كه از يك گياه مادر، اغلب تعداد معدودي گياه مي توان به دست 
ــود. مدت خوابانيدن  ــتان يا اوايل بهار انجام مي ش ــاخه، معمولاً در اواخر زمس آورد. خوابانيدن ش
شاخه يك فصل رشد است مثلاً شاخه هايي را كه در اول بهار خوابانيده شده اند در اواخر پاييز از 
ــكل 18-1 برخي از  پايه مادري جدا مي كنند. خوابانيدن به روش هاي مختلف انجام مي گيرد. ش

اين روش ها را نشان مي دهد.
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شكل 18-1  انواع خوابانيدن: خوابانيدن ساده، خوابانيدن تپه اي

به شكل 18-1 توجه كنيد. آيا روش ديگري را مي توانيد پيشنهاد كنيد.

در مورد اصطلاحات: تقسيم بوته، پاجوش، قلمه ريشه و كشت بافت تحقيق كنيد.

گروه بندي گياهان زراعي و باغي
ــيار متنوع اند و به صورت هاي مختلفي مصرف مي شوند. در ضمن  گياهان زراعي و باغي بس
از نظر كشت و انجام عمليات زراعي و نيازهاي طبيعي نيز با يكديگر اختلاف دارند. لذا آن ها را 
ــد،  عمليات زراعي، حرارت  مي توان از نظر هدف توليد و موارد مصرف، طول عمرگياه، فصل رش
ــدّت نور مورد نياز، گروه بندي نمود. جدول 7-1، انواع گروه بندي گياهان  مطلوب، طول روز و ش

زراعي و باغي را به طور خلاصه نشان مي دهد.
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جدول 1-1 گروه بندي گياهان زراعي و باغي

انواعنوع گياهانمبناي گروه بندي










هدف توليد و 

موارد مصرف  

طول عمر گياه

عمليات داشت

فصل رشد

حرارت مطلوب

طول روز

شدّت نور

  

گياهان زراعي    










گياهان باغي

زراعي- باغي

زراعي- باغي

زراعي- باغي

زراعي- باغي

زراعي- باغي

زراعي- باغي

غلات، حبوبات، گياهان روغني، گياهان علوفه اي، گياهان ليفي،

گياهان قندي، گياهان توليد كننده رنگ، گياهان تدخيني،

گياهان ادويه اي،  دارويي

ميوه، سبزي، زينتي

گياهان يك ساله، گياهان دو ساله، چند ساله

وجيني، غيروجيني

پاييزه،  بهاره

سرمادوست،  گرمادوست

روزبلند، روزكوتاه، بي تفاوت

سايه دوست، آفتاب دوست، سايه آفتاب دوست، غيرحساس

گروه بندي گياهان زراعي بر اساس هدف توليد و موارد مصرف
غلات: اين گياهان كه از خانواده گندميان هستند بيشتر به منظور توليد دانه كشت مي گردند. 
ــن گياهان از نظر  ــولاف، چاودار، ارزن. دانه اي ــه اي، برنج ،ي ــد گندم، جو، ذرت، ذرت خوش مانن
نشاسته ،  غني و از لحاظ پروتئين نسبتاً فقير است. محصول اين گياهان به مصرف تأمين غذاي 

ضروري و اوليه انسان و حيوانات اهلي (نظير گاو، گوسفند و پرندگان) مي رسد.
حبوبات: اين گياهان از تيره بقولات اند و به منظور توليد دانه كشت مي شوند. اين نوع گياهان 
از نظر پروتئيني غني هستند و به مصرف تغذيه ي انسان و دام مي رسند. مانند لوبيا،  نخود، ماش، 

عدس، باقلا، بادام زميني، لوبياي روغني (سويا)، لوبيا چشم بلبلي، نخودفرنگي و ... .
گياهان علوفه اي :گياهاني از تيره هاي مختلف هستند كه براي استفاده از قسمت هاي هوايي 
آن ها ( به صورت تازه، خشك و يا سيلوشده) در تغذيه دام كشت مي گردند. مانند ذرت علوفه اي، 
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انواع علف هاي چمني، يونجه و شبدر، اسپرس، يولاف و ... .
ــراي روغن گيري از دانه توليدي  ــتند كه ب گياهان روغني: گياهاني از تيره هاي مختلف هس

كشت مي گردند. مانند پنبه، كتان، لوبيا روغني، بادام زميني، آفتابگردان, ذرت و كلزا.
گياهان ليفي: گياهاني از تيره هاي مختلف هستند كه از الياف قسمت هاي مختلف آن ها پس 
از تبديل به نخ در نساجي، براي پارچه بافي و توليد ديگر محصولات صنعتي استفاده مي شود. از 

انواع اين گياهان مي توان پنبه، كتان، كنف، شاهدانه، چتائي و ... را نام برد.
گياهان قندي: گياهاني هستند از تيره هاي مختلف كه براي تهيه ي قند از عصاره ي شيرين 

آن ها كشت مي شوند. مانند چغندرقند و نيشكر.
ــتند كه براي تهيه انواع دارو مورد استفاده  گياهان دارويي: گياهاني از تيره هاي مختلف هس

قرار مي گيرند. مانند: گاوزبان و آويشن، شيرين و تلخ بيان، قدومه، ...
گياهان تدخيني:گياهاني هستند كه در تهيه انواع دخانيات مورد استفاده قرار مي گيرند. مانند: 

توتون، تنباكو و ... .
گياهان ادويه اي:گياهاني هستند كه از عطر يا رنگ و طعم آن ها در تهيه انواع غذاها استفاده 

مي شود. مانند: زعفران، دارچين و زيره ... .
گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس طول عمر

گياهان يك سـاله: گياهاني هستند كه چرخه ي زندگيشان، (از جوانه زدن تا توليد بذر) را در 
يك فصل رشد يا حداكثر در يك سال انجام مي دهند مانند انواع غلات و حبوبات.

گياهان دو ساله: گياهاني هستند كه چرخه زندگي (از بذر تا بذر) دو ساله دارند. اين گياهان 
ــال زراعي بعدي، گياه به گل رفته و توليد بذر مي كند.  ــد رويشي دارند و در س ــال اول رش در س

مانند: چغندر، پياز، هويج و گل انگشتانه.
ــتند كه دوره ي رشد و نمو آن ها چندين سال طول مي كشد  گياهان چندسـاله: گياهاني هس
ــپرس، تاج الملوك و  ــت نمود. مانند: يونجه، اس ــال از آن ها محصول برداش و مي توان چندين س

درختان.
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 گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس عمليات داشت

گياهان وجيني: گياهاني هستند كه بوته هاي آن ها به فضاي بيشتري احتياج دارند. به همين 

دليل آن ها را با فاصله و به صورت رديفي كشت مي كنند. علف هاي هرز فاصله بين رديف ها را با 
وسايل مكانيكي وجين مي كنند. به همين دليل به آن ها «گياهان وجيني» مي گويند مانند سيب 
ــت در اين گروه از گياهان به صورت مكانيزه  زميني، ذرت، چغندرقند، كلم و كاهو. عمليات داش

قابل انجام است.
ــد. بنابراين، اين  ــه ي آن ها حجم زيادي ندارن ــتند كه بوت گياهـان غيروجيني: گياهاني هس

گياهان به صورت متراكم و نزديك به هم كشت مي شوند. مانند: گندم، جو، يونجه، تره، شاهي 
و تربچه.

گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس فصل رشد

ــبت به سرما نسبتاً مقاوم اند و كنترل علفهاي هرز در اين  گياهان پاييزه: اين نوع گياهان نس

ــرما  ــد برخي از آنها براي گل دادن به يك دوره ي س گياهان به صورت مكانيزه مقدور نمي باش
ــد مي نمايند و اغلب بلند روز  ــا بهاره كردن احتياج دارند. اين گياهان،  در هواي خنك بهتر رش ي

هستند. مانند گندم و جو پاييزه، جعفري، نخودفرنگي و ... .
گياهان بهاره: گياهاني هستند كه نسبت به سرما مقاومت كمتري دارند و براي گل دادن هم 

ــرما نياز ندارند. رشدشان در هواي معتدل بهتر است. مانند ذرت، پنبه، نيشكر، گندم بهاره،  به س
گوجه فرنگي، فلفل، طالبي و ... .

گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس حرارت مطلوب

ــد خود را در هواي خنك انجام مي دهند و از  گياهان سرمادوسـت: اين گياهان بهترين رش

ــير، گل كلم،  ــيب زميني، كتان، چغندرقند، س ــارت مي بينند. مانند گندم، جو، س هواي گرم خس
ريواس و اسفناج.

دماي مطلوب براي آن ها بين 32- 16 درجه سانتي گراد است.
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گياهان گرمادوست: اين گياهان، در هواي نسبتاً گرم بهتر رشد مي كنند و بر اثر يخبندان از 

ــانتي گراد است مانند پنبه،  ــد اين گياهان 38- 30 درجه س بين مي روند. دماي مطلوب براي رش
ذرت، نيشكر، خيار، بادمجان، طالبي، هندوانه و ... .

1- آيا هر گياه سرمادوست ، پائيزه است؟
2- بهاره كردن يعني چه؟

گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس طول روز

ــتند كه براي گلدهي به روزهاي بلند و شب هاي كوتاه احتياج  گياهان روزبلند: گياهاني هس

ــب روشنايي روزانه براي اين گياهان 18- 14 ساعت است. اگر طول روز از  ــاعات مناس دارند. س
14 ساعت تجاوز كند، گياه حتماً به گل خواهد رفت. اين شرايط معمولاً در اواسط بهار تا اواسط 

تابستان به وجود مي آيد. مانند: چغندر، گندم، جو و ... و همچنين شلغم، اسفناج.
گياهان روزكوتاه: گياهاني هستند كه براي گلدهي، به روزهاي كوتاه و شب هاي بلند احتياج 

دارند. چنين گياهاني اگر طول شب از حدّ معيني كوتاه تر باشد ،گل نخواهند داد. روشنايي مناسب 
براي گلدهي اين گياهان 12- 10 ساعت مي باشد. اگر طول روز براي اين گياهان بيشتر از 12 

ساعت شود رشد رويشي آن ها شروع مي شود و گل كردن آن ها به تأخير مي افتد، مانند لوبيا.
گياهان بي تفاوت: اين گونه گياهان به طول روز حساس نيستند و در هر طول روزي كه قرار 

گيرند گل مي دهند، مانند، گوجه فرنگي، ذرت.

چرا بي تفاوت يا روز خنثي بودن يك صفت مطلوب است؟
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 گروه بندي گياهان زراعي و باغي براساس شدت نور

از اين نظر گياهان به چهاردسته تقسيم مي شوند:
گياهان سايه دوست: مانند سرخس، فيكوس

گياهان آفتاب دوست: مانند غلات، حبوبات، و بسياري از گياهان زراعي و باغي

گياهان سايه آفتاب دوست: مانند حسن يوسف، سيكلامن

گياهان غيرحساس: مانند ماگنوليا

ــت است، در ضلع شمالي اطاق قرار ميدهيد يا جنوبي  ــايه دوس گلداني كه در آن يك گياه س
آن؟ چرا؟                                                                                 

 

ــراه هنرآموز  ــي منطقه را به هم ــراف آن، گياهان زراع ــتان و اط ــد از مزارع هنرس ــا بازدي ب
خودشناسايي نموده، آن ها را براساس گروه بندي هاي ذكر شده طبقه بندي نماييد. همين كار را 

در اطراف محل زندگي خود انجام دهيد.
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گروه بندي گياهان باغي براساس هدف توليد و موارد مصرف
گياهان باغي را با توجه به موارد مصرف به سه دسته كلي ميوه، سبزي و زينتي به شرح زير 

تقسيم مي كنند:

ــكيل تخم درگياهان، تخمدان كه بخش زيرين  ــاني و لقاح و تش ميوه : بعد از عمل گرده افش

مادگي گل مي باشد رشد كرده و ميوه حقيقي را بوجود مي آورد. ميوه داراي انواع مختلف خشك 

و آبدار است. درختاني كه ميوه آنها مورد مصرف انسان باشد، درختان مثمر مي گويند.

سبزي: سبزي ها، گياهاني هستند كه تمام يا بخشي از آن ها مانند ريشه، غده، ساقه، دمبرگ، 

ــرو  ــده يا كنس ــك ش گل، ميوه يا دانه ي آن ها به صورت خام يا پخته و يا به صورت تازه، خش

ــت اين گياهان را، «سبزي  ــان قرار مي گيرد. علم و مهارت مربوط به كش ــده مورد تغذيه انس ش

ــف گروه بندي مي كنند. در زير، دو نوع از اين  ــبزي ها را به روش هاي مختل كاري» مي گويند. س

گروه بندي ها توضيح داده مي شود.

گروه بندي سـبزيجات براساس قسمت هاي قابل مصرف: براين اساس، سبزي ها به چهار 

دسته به شرح زير تقسيم مي شوند:

1- سبزي هايي كه قسمت زير زميني آن ها در تغذيه مورد استفاده قرار مي گيرد؛ مانند چغندر 

لبويي، پياز و ... .

ــاقه هوايي و برگ آن ها در تغذيه مورد استفاده قرار مي گيرد؛  ــبزي هايي كه قسمت س 2- س

كرفس، كاهو و ... .

3- سبزي هايي كه ميوه يا دانه آن ها در تغذيه مورد استفاده قرار مي گيرد؛ مانند نخودفرنگي، 

لوبيا سبز، گوجه فرنگي، فلفل سبز، خيار، كدو، هندوانه و ... .

ــد انواع گل كلم  ــتفاده قرار مي گيرد؛ مانن ــه گل آن ها در تغذيه مورد اس ــبزي هايي ك 4- س

(معمولي، بروكلي) و آرتيشو (كنگر فرنگي)
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گروه بندي سـبزي ها براساس علم گياه شناسي: در تقسيمات گياه، سبزيجات (به استثناي 

قارچ كه از ريسه داران است) جزو نهان دانگان به شمار مي روند و به دو گروه بزرگ تك لپه اي ها 
و دو لپه اي ها تقسيم مي شوند:

سبزيجات دولپه اي (پهن برگان): مانند انواع كلم، چغندرلبويي، نخودفرنگي، لوبيا سبز، هويج 
و ...

سبزيجات تك لپه اي (باريك برگان): مانند پياز، سير، موسير، ذرت، بلال و ...

1- نمونه هايي از اندام مختلف (برگ، ساقه، ريشه و بذر) انواع سبزيجات را جمع آوري نماييد 
و متناسب با محتواي درس طبقه بندي كنيد.

2- به هريك از تقسيم بندي ها حداقل 2 گياه اضافه كنيد.

ــتند كه عموماً درختاني هميشه سبز و اغلب  ــامل حدود هفتصد نوع گياه هس  بازدانگان ش
زينتي و سوزني برگ هستند و بذر آن ها بدون پوشش مي باشد. مانند كاج، سرو، سيكاد.

ــامل 250000 نوع گياه اند كه در سراسر دنيا پراكنده اند. بيش تر گياهان   نهان دانگان ش
ــان درون ميوه قرار  ــت كه بذرش ــي جزو اين گروه اند. از خصوصيّات آن ها اين اس ــي و باغ زراع

دارد.
نهان دانگان به دو زير رده تك لپه اي ها و دولپه اي ها تقسيم مي شوند.

ــت و هنگام سبزشدن دو  ــت كه بذر آن ها داراي دو لپه اس از خصوصيّات دولپه اي ها اين اس
برگ اوليه توليد مي كنند . تعداد هريك از اجزاي گل در آن ها چهار ، پنج يا مضربي از اين اعداد 



45

است. ريشه آنها راست و برگ هاي آنها پهن برگ منشعب مي باشد.
ــتند و هنگام سبز شدن فقط يك برگ اوليه مي دهند  تك لپه اي ها داراي بذر يك لپه اي هس

و تعداد اجزاي گل در آن ها، سه يا مضربي از آن است. 
برگ هاي آنها كشيده و باريك با رگبرگ موازي و ريشه ي آنها افشان است.

ــاخ و برگ، گل، ميوه و يا كل گياه براي زيبايي مورد  ــتند كه ش گياهان زينتي: گياهاني هس
استفاده قرار مي گيرند «گياهان زينتي» ناميده مي شوند. اين گياهان براي تزيين منزل و محل 
ــامل  ــه) و زيبايي محيط (در پارك ها يا خيابانها) به كار مي روند. ش ــيو يا در باغچ كار (در پاس

ــته هاي زيرند: دس
 گياهان خشبي زينتي: شامل انواع درختان، درختچه و گياهان خزنده (پيچ ها) با ساقه هاي 
چوبي و نيمه چوبي. اين گياهان خزان دار و يا هميشه سبزند. در جدول زير نمونه هايي از گياهان 

خشبي زينتي مشاهده مي گردد.
جدول 1-2

خزنده هادرختچه هادرختانانواع گياهان خشبي زينتي

گل كاغذي، پيچ اناريياس خوشه اي، گل سرخافرا، سپيدار، نارونخزان دار

عشقه، پيچ امين الدولهخرزهره، شمشادكاج، سرو، نخل زينتيهميشه سبز

ــا برگ آن ها در تزيين  ــته، گل ي ــاقه غيرچوبي داش 2- گياهان علفي زينتي: اين گياهان س

كاربرد دارد. گل ها و برگ هاي تزييني،  امروزه با پيشرفت صنعت و ماشيني شدن زندگي، جايگاه 
خاصي در زندگي انسان هاي شهرنشين يافته است. انسان به دليل نيازهاي روحي و رواني رابطه 
ــت انسان  ــبز تزييني دارد و به همين دليل،  درتمامي اماكن زيس تنگاتنگي با گل ها و گياهان س
ــا و برگ هاي زينتي از نظر دوره ي  زندگي و محل  ــت. گل ه و نگهداري گل هاي زينتي رايج اس

نگهداري يا رويش به صورت زير تقسيم بندي مي شوند:
انواع گياهان، گل ها و برگ هاي زينتي از نظر دوره زندگي:

يك ساله: مانند گل اطلسي، گل آهار، گل مينا، گل جعفري و ... .

دوساله: گل استكاني، گل ختمي، گل انگشتانه و ... 
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ــن، رزماري،  ــدي، چم ــرگ بي ــت ... ب ــق، مارگري ــر، گل داوودي و زنب چندسـاله: گل اخت
اسطوخودوس

انواع گل ها و برگ هاي تزييني از نظر محل رويش و نگهداري:
ــتند كه معمولاً در گلدان و در محل هاي  گلخانه اي يا آپارتماني: گل ها و گياهان زينتي هس

مسقف مانند منازل و گلخانه ها نگهداري مي شوند. مانند: فيكوس، حسن يوسف، ديفن باخيا، آزاليا، 

پاندالوس، بنتقنسول.

ــتند كه به دليل مقاومتشان در برابر عوامل  باغچه اي: گياهاني با گل ها و برگ هاي زينتي هس

محيطي، در باغچه و فضاي سبز كشت مي شوند. مانند بنفشه، ميمون، شاه پسند، چمن، فرانكنيا و ...

  

ــايي نموده و بر  ــتان را شناس با كمك هنرآموز خود، درختان و درختچه هاي موجود در هنرس
حسب مورد در گروه بندي كتاب قرار دهيد.

2- حداقل 2 گياه به هريك از گروه بندي گلها و گياهان زينتي اضافه كنيد.
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1- از موارد اهميت گياهان پنج مورد بنويسيد.
2- خشكبارها در بين محصولات باغي، بالاترين ارزش غذايي را دارند. چرا؟

3- ايران در توليد كدام محصولات باغي جزو پنج كشور مهمّ دنيا به شمار مي رود؟
ــو كدام  ــيب زميني، كرفس، پياز، نخودفرنگي، آرتيش ــفيد، س ــانِ چغندر، ترب س 4- در گياه

قسمت گياه خوراكي است؟
5-  پياز زعفران با پياز لاله چه تفاوتي دارد؟

ــاله، دوساله و چندساله، هريك سه مثال بنويسيد. (به غير از موارد ذكر  6- از گل هاي يك س
شده در كتاب).

7- وظايف برگ را بنويسيد.
ــيد (ارزن،  يونجه، پنبه، نيشكر، خشخاش،  8- نام گروه و موارد مصرف گياهان زير را بنويس

دارچين).
9- درختان مثمر و غيرمثمر را تعريف كرده، از هريك دو نمونه مثال بزنيد.

10- گياهان زينتي را تعريف كرده، از درختان و درختچه هاي خزان دار و هميشه سبز، هريك 
دو مثال بنويسيد.

11- نقش حرارت در رشد گياه را توضيح دهيد.
12- كدام گاز از گازهاي مهمّ هوا توسط گياه جذب نمي شود؟

13- از عوامل مؤثر در رشد و نمو گياهان عوامل ارثي را توضيح دهيد.


